



邓小平驻地纪念馆

邓小平驻地纪念馆兴建于2014年，位于孝义市下堡镇下堡村，是孝义市六大革命纪念馆之一，2017年12月被山西省人民政府命名为山西国防教育基地，2018年4月被省政府评为山西省第三批国防教育基地，2018年5月被吕梁市委命名为吕梁干部教育基地。

1937年10月，八路军总政治部副主任邓小平与政治部民运部长傅钟及随营学校校长韦国清等，按照中央和八路军总部的指示来到孝义。遵照中共中央革命军事委员会主席毛泽东关于“吕梁山脉之晋西南，虽然目前距敌尚远，然亦不可不于此时做适当之部署”的指示，率领总政宣传部、民运部及随营学校五六百人，经汾阳张新堡村辗转到孝义下堡村，开辟晋西南的敌后抗日工作。

邓小平一到下堡，即在驻地召开政治部主要干部会议，



部署了开辟晋西南的4项工作：第一，宣传群众，动员群众，组织群众，建立基层群众抗日组织战地委

员会、农救会、青救会、儿童团和自卫队等，改造旧政权，推动地方上的抗日救亡工作。第二，扩军，动员青年积极报名参加八路军，指派部分同志参加或指导山西新军决死队沿着正确的建军道路不断发展壮大。第三，秘密发展共产党员，建立党的基层组织，建设一支强有力的政治工作队，通过党组织的工作和党员的模范行动，带动全民抗战。第四，团结各界爱国人士，扩大统一战线，实施减租减息，推行合理负担，实行“四大动员”，动员各阶层人民有钱出钱，有粮出粮，有枪出枪，有力出力。

邓小平的关怀和指导对晋西南地区的抗日救亡工作起了极大的推动作用，同时也为孝义县以后在各个历史时期取得更大的胜利奠定了坚实的政治基础。在下堡镇驻扎的近两个月时间内，派出大批工作队分赴晋西南各地深入发动群众，为八路军筹粮筹款、扩军，帮助地方建党建政，为创建晋西南抗日根据地做出了卓越的贡献，在根据地特别是孝义人民心中，留下了难忘的记忆。在邓小平的领导下，部署开辟晋西南抗日根据地，建立了孝义县地方武装，孝义党组织得到了迅速发展，孝义县被授予“抗日模范县”的光荣称号。

